

白河區公所邀請溫泉旅館業者與寺廟捐贈贊助防災避難看板，結合觀光導覽美食，提供觀光遊客即時安全避難資訊

這首膾炙人口，人人會哼唱，由吳晉淮作曲的「關子嶺之戀」是關子嶺溫泉區最具代表性的主題曲，臺南市白河區內名聞遐邇觀光泡湯好去處的景點就是關子嶺，位於海拔 1241 公尺，丘陵以及群山交疊，臺南市最高峰大凍山更是區內熱門登山健行最佳路線，周日假日觀光遊客絡繹不絕，登山、泡湯、吃甕仔雞三部曲。關子嶺溫泉有其歷史淵源，在 1898 年臺灣日治時代，屯駐此地日本士兵在東北方的露山谷發現了關子嶺溫泉，關子嶺溫泉的發展就此展開。關子嶺溫泉、北投溫泉、陽明山溫泉以及四重溪溫泉並稱為臺灣家喻戶曉的四大溫泉區，是全國獨一無二的泥漿溫泉。由於關子嶺溫泉區的水質非常特殊，呈現灰黑色，夾帶地下岩層泥質與礦物質，因此有『黑色溫泉』或是『泥巴溫泉』之稱；也是全球稀有的泥漿溫泉，由於當地盛產天然氣與硫磺，溫度約為 75°C 之間，泥漿水經過這些天然熱源加溫後滑膩而帶有濃厚的硫磺味。

臺南市白河地區在 1964 年 1 月 18 日晚間 8 時 04 分，因觸口斷層錯動而發生芮氏規模 6.3 地震。這場地震共造成 106 人死亡、650 人受傷，災情蔓延遠至嘉義市區，是為臺灣發生在 20 世紀的地震中排名第六慘重，若從 2 次世界大戰結束後算起，則是排名僅次於 921 大地震以及 2016 年 0206 美濃地震。另白河區亦位於土石流潛勢溪流區域，轄內有 10 條土石流潛勢溪流，分別位於大林里 3 條、六溪里 1 條、仙草里 2 條、關嶺里 4 條。因此；歷任的區長對於災害防救工作的推動都列入區域治理的重點，加強教育宣導及定期舉辦防災避難與收容演練，以確保當地居民生命財產安全。

白河區地理環境特殊，有地震、有土石流，區公所在防救災工作的推動格外用心與重視，不遺餘力加強當地居民的教育訓練及防災避難措施。新上任的蕭福清區長，接任區長後立即指示對於高災害潛勢區域要做好相關減災整備工作，積極作為才能喚起民眾防災意識及居

安思有備無患的行動，加強宣導市民防災手冊以及白河區仙草國小關嶺分校等 14 處的避難所等。同時能邀請轄內溫泉業者及宗教寺廟等民間企業團體一起響應防災行列，讓全區防災聯盟策略由點擴展至線，近而逐步建立綿密的防災網絡。

「認真用心一定能獲得甜美的成果」，在蕭區長及同仁努力下，終於獲得關子嶺統茂溫泉會館、財團法人火山碧雲寺、崁頂福安宮等 3 家民間企業團體的熱烈回響，基於回饋社會熱心社會公益捐贈贊助防災避難看板。捐贈揭牌儀式於 107 年 3 月 26 日下午 2 時於關子嶺統茂溫泉會館前隆重舉行，由區長蕭福清主持，出席人員有統茂溫泉會館公關總監顏恆通、碧雲寺董事長藍濟源董事長、關嶺里里長楊和男、仙草里里長詹宗梧，市政府災害防救辦公室侯俊彥參議、消防局蔡國保科長、民政局等，防災避難看板分別設置於關子嶺統茂溫泉會館前、碧雲寺及崁頂福安宮等 3 處，這些地區都市轄內重要旅遊景點以及文化古蹟據點，提供在地民眾及觀光旅客防災避難訊息，一旦發生災害時，即能依照避難看板的指示，在第一時間趕緊迅速前往避難即收容，以確保人身安全。

蕭區長萬分感謝崁頂福安宮、財團法人火山碧雲寺、及關子嶺統茂溫泉會館贊助防災避難看板，讓公司企業、民間團體和區公所共同攜手合作響應防災的行列。「多一份防災準備，就能少一份災難，防災工作人人有責」，這次防災避難看板公私協力合作，防救災工作要全體一起來參與推動，不管是政府、企業、宗教團體或民眾，平常都應自我檢查做好整備，當重大災難發生時，才能大幅度減少降低不必要的傷害損失。(白河區公所 廖素蘭)

